

P A T R I O T U L

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 5.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELE

TELEFON 14-84

Duminică mare adunare a Uniunii Patriotice în Palatul Cultural

ROMÂNI, cetățeni ai Aradului!
Loviturile de moarte date hitlerismului de Națiunile Unite și de Uniunea Sovietică, dar mai ales victoriile Armatei Roșii, au adus hotărârea poporului român dela 23 August 1944. Armata română luptă împreună cu Armata Roșie și cu armatele Națiunilor Unite contra Germaniei hitleriste și a Ungariei hortiste.

Armistițiul dela 12 Septembrie 1944, prin generoasele și omeneștile condiții oferite nouă de Uniunea Sovietică și de Națiunile Unite, ne arată drumul pe care putem ajunge un popor liber, într'un stat independent, cu o viață cetățenească și economică înfloritoare.

Suntem la o mare cotitură a istoriei noastre.

Greul luptei ne așteaptă.
Războiul împotriva hitlerismului și fascismului nu e terminat. Războiul acesta e războiul poporului.

Războiul acesta e suprema noastră datorie, a tuturor.

Războiul acesta trebuie dus la capăt și trebuie câștigat cu orice jertfă.

Dar câtă vreme stăruie în țară boala fascistă, câtă vreme aparatul de stat este în mâinile acelor bandiți care, alături de Antonescu, au dus la ruină, lupta împotriva Germaniei hitleriste și a Ungariei hortiste e stânjenită, iar viața de stat nu poate fi îndreptată pe drumul democrației.

Legionarii, antonescienii și reacționarii de toate nuanțele au început să ridice capul. Nestingheriți, se organizează și sabotează acțiunile de război ale țării. Politica svonurilor e practică zi de zi pe o scară tot mai largă.

Dispozițiunile și legile guvernului sunt răstălmăcite și falsificate chiar de membri ai guvernului.

În administrație, în armată, în corpul funcționăresc, în întreprinderile de stat și în cele particulare, în toate instituțiile să lăfăesc sbirii, jăcmăntorii, afaceriștii și vinovații de toate categoriile din regimul trecut.

Uniunea Patriotilor a pornit pe vremea lui Antonescu o luptă aprigă împotriva hitlerismului. Astăzi Uniunea Patriotilor cheamă la luptă toate puterile democratice, pentru o Românie liberă, independentă și democratică.

Partidul Comunist din România, prin proiectul său de platformă adresat spre aderare tuturor

organizațiilor și partidelor politice democratice din țară, a dat semnalul bătăliei începute.

Uniunea Patriotilor și-a însușit întru totul punctele acestei platforme și ocupă locul său de luptă în această marea, dar crâncenă bătălie. Pentru noi aceste puncte programatice sunt planul unei lupte în care trebuie să învingem.

OFITERI ȘI SOLDAȚII

Voi duceți greul în acest războiu al poporului român împotriva hitlerismului, împotriva cotropirilor germano-maghiari, pentru eliberarea Ardealului de Nord, pentru o Românie demo-

cratică. Lupta alături de Uniunea Sovietică și de Națiunile Unite e o garanție a victoriei. Nădejdea țării e în voi.

LUCRĂTORII

Voi sunteți luptătorii din prima linie pentru marile reforme sociale.

Uniunea Patriotilor vă cheamă la luptă organizată, pentru realizarea revendicărilor voastre, pentru câștigarea războiului antihitlerist, pentru distrugerea fascismului. Platforma pentru care luptăm noi, pentru salarii, pentru sindicate, pentru contracte colective, pentru condiții de muncă omenești, pentru naționa-

lizarea industriilor de bază, este platforma voastră.

ȚARANI

Vouă vi se cuvin ogoarele acestei țări. Lupta voastră pe front vă dă dreptul la aceasta.

FUNCȚIONARI

Organizați-vă și luptați în rândurile democrației, pentru stărpirea corupției din țară. Aveți dreptul la salarii pe măsura muncii voastre. Intrați în organizațiile profesionale și nu vă mai lăsați exploatați.

CĂRTURARI

Fiți luminătorii vieții democratice, fiți cheagul României noi! Luptați pentru democratizarea instituțiilor culturale și combateți infecția fascistă, care mai bântuie țara.

NEGUSTORI, INDUSTRIAȘI, MESERIAȘI

Luptați pentru libertatea comerțului, a meșteșugului și a întreprinderilor stânjenite în dezvoltarea lor de Antonescu în folosul nemților. Puneți destoinicia voastră în ducerea la bun sfârșit a războiului antihitlerist.

FEMEI ȘI TINERII

Regimurile trecute v'au nedreptățit mereu. Luptați în rândurile democrației pentru drepturile voastre.

Iată punctele principale ale Platformei:

Lupta necruțătoare, cot la cot cu Armata Roșie, pentru curățirea întregii țări de hitleristi și pentru înfrângerea definitivă a Germaniei naziste.

Politică de sinceră prietenie și colaborare strânsă cu Uniunea Sovietică.

Pedepsirea trădătorilor și vinovaților de războiu dus contra Națiunilor Unite.

Confiscarea tuturor bunurilor nemțești.

Refacerea economică a țării. Reforma agrară prin exproprierea proprietăților mai mari de 50 de hectare.

Naționalizarea Băncii Naționale.

Condiții omenești pentru muncitori, funcționari și cărturari.

O nouă constituție. Drept de vot pentru toți cetățenii, bărbați și femei.

Veniți cu toții la MAREA ADUNARE care se va ține la Palatul Cultural Duminică 8 Octombrie 1944, la orele 10.30 a. m.

Arad, la 6 Octombrie 1944.

UNIUNEA PATRIOTICĂ
ORG. JUD. ARAD

S'a început purificarea și democratizarea Bisericii ortodoxe române

O chemare adresată preoșimii

Spirituț libertăților democratice n'a rămas fără urmări nici în lumea bisericii ortodoxe române. Preoșimea românească, care totdeauna a stat în fruntea luptelor pentru libertatea poporului român, și de data aceasta a înțeles însemnăta evenimentelor. Un comitet de inițiativă, în frunte cu preotul prof. Constantin Staicu și cu preotul econom Alexandru Popescu, a adresat o inimioasă chemare preoșimii ortodoxe române, invitându-o să se încadreze în partidul socialdemocrat.

Rostul acestei alinieri într'un partid al masei muncitoare este definit prin cele 15 puncte, ce formează programul clerului.

REVENDICĂRILE PREOȘIMII

Iată și cele 15 puncte ce constituiesc revendicările imediate ale slujitorilor altarului:

1. Purificarea conducerii Bisericii și clerului de toate elementele cari au abătut dela principii creștine prin propovăduirea și practicarea violenței și urei, dăunând astfel atât Bisericii cât și interesele permanente ale poporului român.

2. Modificarea legii și statutului Bisericii ortodoxe române, astfel ca preoșimea să poată dispune ea însăși în mod democratic de destinele ei.

3. Organizarea pe baze democratice a Asociației generale ai clerului ortodox român.

4. Centralizarea (colectivizarea) tuturor veniturilor Bisericii așa fel ca să fie posibilă o justă repartitie a acestora, acolo unde nevoile o cer.

5. Democratizarea legăturilor din sânul ierarhiei bisericesti, în sensul de a se desființa despotismul orb moștenit din lumea Bizanțului și să se lucreze de jos până sus, dela inimă la inimă, dela suflet la suflet.

6. primenirea cadrelor conducătoare ale clerului (consilieri, protopopi, etc.) înlăturându-se pasivitatea și nepotismul.

7. Conducerea ministerului cultelor să se facă în colaborare cu reprezentanții autorizați ai clerului.

8. Abolirea actualului regulament, anticanonice, de asemenea transferări în cler prin examen, dându-se puțința promovării meritelor în Biserică.

9. Să se suprimă cumuluș din Biserică. Întrucât există preoși cu mai multe Biserici, chiar în Capitala Țării, iar alți clerici n'ou nici Biserică, nici salar.

10. Revizuirea averilor clericilor îmbogățiți în mod neclar. În Biserică să rămână numai cine poate să inspire duh nou de viață creștină.

Mercantilismul n'are ce căuta în Casa Domnului.

11. Asigurarea, prin organizarea mijloacelor proprii ale Bisericii și cu ajutorul statului, a unui trai onorabil și demn pentru cler. Înlăturarea pauperismului clerical.

12. Revizuirea legii și regulamentului de pensionare a clerului, astfel ca preoșii să rămână, la vârsta legală de pensionare, „de jure et de facto”, numai pensionari.

13. Democratizarea metodelor de desemnare a cadrelor conducătoare în cler, practicându-se sistemul just al alegerii (consilieri, protopopi, etc. prin alegere).

14. Transformarea caselor de credit ale clerului în instituții de rează pentru susținerea nevoilor preoșimii, înlăturându-se sinecura și îmbogățirea cătorva.

15. Reforma învățământului teologic, astfel ca la finele cursului secundar să ființeze școli de vocație pentru teologii cari vor să intre în cler, iar ceilalți absolvenți ai Seminarilor teologice să poată îmbrășișa, fără piedici alte cariere,

„Aparatul de Stat și viața publică au rămas înțesate de legionari fasciști și profasciști . . .”

Adeziunea Uniunii Patriotilor la platforma Frontului Național-Democratic

Cu 23 August 1944, s'a inaugurat o nouă epocă în viața publică a țării. Luptătorii strănsi în Uniunea Patriotilor au primit cu mare bucurie constituirea Blocului Democratic, izgonirea lui Antonescu de la putere și eșirea din războiu.

Luna de zile scursă de la 23 August la 23 Septemvrie 1944 a însemnat prima etapă, primul pas pe drumul eliberării României și instaurării unei vieți normale și civilizate. Intreaga populație a țării a putut răsufla liber, privi senin către orizont și vorbi fără nici o frică despre durerile și nevoile sale.

Aceste prime manifestări de democrație după o neagră perioadă de teroare hitleristă, n'au avut însă nici o urmare asupra vechilor instituții sociale și de stat, care continuau opera lor nestingherită ca și până acum cu aceiași oameni și cu aceleași mijloace.

De aceea, îngrijorarea poporului crește, nevoia lui se accentuează, atmosfera devine tot mai încercată și se cere de pretutindeni curățirea lor neîntârziată.

Executarea loială a condițiilor armistițiului, atât de generos față de vinovăția noastră, este periclitată.

Cuiburile legionare lucrează nestingherite, aparatul de stat și viața publică au rămas înțesate de legionari fasciști și profasciști. Incercările guvernului de a schimba câte ceva sunt cu totul înșelătoare. Chiar un membru al guvernului, ministrul de justiție, falsifică în favoarea fascismului, actele și hotărârile consiliului de miniștri.

În loc să se curețe aparatul de stat și întreaga viață națională de criminalii hitleristi, se introduc și sunt puși la locuri de răspundere aceiași criminali hitleristi. Conducerea unor partide nu înțelege nimic, nu vrea să înțeleagă nimic din spiritul timpului și schimbarea vremurilor.

În astfel de împrejurări grele pentru țară, Comitetul Central al Uniunii Patriotice, care nu este un partid politic, ci doar o mișcare largă de luptă patriotică, hotărâtă să lupte până la zdrobirea completă a hitlerismului a luat cu bucurie cunoștință de Platforma propusă de Partidul Comunist din România pentru realizarea unui Front Național Democratice și îmbunătățirea situației economice a maselor.

Ceeace nu s'a putut face la 23 August 1944, să ne sfurtăm să în-

chegăm acum pentru binele patriei și al poporului român. Numai cu forțe unite, cu toate forțele naționale unite pentru depășirea eliberare României vom putea îndeplini sarcinile mari, pe care ni le impune Patria.

De aceea, Comitetul Central al Uniunii Patriotilor, în sesiunea din ziua de 27 Septemvrie în urma discuțiilor și consultării organelor sale de acțiune, hotărăște adeziunea totală și fără rezerve la ante-proiectul de platformă al Frontului Național Democratice, elaborat de Comitetul Central al Partidului Comunist din România și propus tuturor forțelor democratice.

Platforma de Front Național Democratice propusă de P. C. din România apare ca o necesitate politică a momentului actual pentru concentrarea tuturor forțelor naționale democratice, și de aceea Uniunea Patriotilor îndeamnă pe toți membri organizațiilor sale să-și însușească această platformă și să treacă la popularizarea ei în mase pentru a grăbi realizarea ei, de către un guvern reprezentant al tuturor forțelor democratice ale țării.

Comitetul Central al Uniunii Patriotice

5. Pentru salarii egale cu ale bărbaților la muncă egală.

6. Pentru protecția femeii în muncă;

7. Pentru protecția mamei și a copilului în întreprindere, cartier și sat.

Activiștii noștri trebuie să ducă muncă, pentru ridicarea nivelului politic al femeilor, împotriva educației reacționare fasciste pe care a primit-o femeia.

Ei trebuie să ducă o muncă susținută de clarificare a femeilor și de mobilizare a lor alături de bărbați pe baza proiectului de platformă pe care C. C. al P. C. R. îl adresează tuturor forțelor democratice ale țării, în lădui Front Unic al întregului popor pentru realizarea unei României libere, democratice și independente.

Comitetul Central al Partidului Comunist din România

Acțiunea avocaților democrați pentru sprijinirea luptei de purificare

Avocații democrați din Capitală au ținut o importantă consfătuire, la care au participat numeroși avocați. În cursul cuvântărilor ținute s'a arătat rolul important al Armatei Roșii și al celor aliate în eliberarea țării, precum și necesitatea în cadrul purificării aparatului de stat de a se curăța baroul de elemente fasciste. S'a arătat dorința avocaților democrați de a fi alături de poporul muncitor în lupta lui pentru o viață de libertate și bună stare.

S'a ales apoi un comitet de inițiativă format din avocații: Ion Gheorghe Maurer, Vlad Dumitru, C. Vicol, Constantin Căcali, Ionel Raiciu, Paraschivescu Bălăceanu, Ghiță Ionescu, Mițulescu Stelian, A. Bunaciu, I. G. Galmanovici, Gr. Iunian și Al. Iorgulescu. S'a numit un secretariat permanent la sediul avocaților democrați.

INFORMAȚIUNI

Toți ziaristii profesioniști sunt invitați să se prezinte în ziua de 7 Octomvrie (azi) la orele 11 a. m. în localul Uniunii Patriotice, colțul str. Brătianu și str. Consistorului. Scopul adunării este alcătuirea Sindicatului de presă.

PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD comunică: Se aduce la cunoștință generată că, în conformitate cu dispozițiunile date de comandamentul armatei sovietice, toate reclamațiunile ce se fac de către populația civilă din județul Arad, în legătură cu armata sovietică, se vor adresa Prefecturii de județ. În scopul primirii acestor reclamațiuni a luat ființă pe lângă Prefectură un birou special care va centraliza aceste reclamațiuni și le va supune zilnic comandamentului armatei sovietice pentru soluționare.

CHESTURA POLIȚIEI ARAD comunică: O pune din nou în vedere rușilor celor fugiți sau refugiați în Ungaria sau Germania în urma evenimentelor din zilele de 18-22 Septemvrie a. c. sau în lipsa lor chirași, vecinii sau portarii și toți aceia ce au cunoștință despre cei plecați, să declare într'un ultim termen de două zile de la publicarea acestui comunicat la circumscripțiile de poliție respective numele celor plecați. Cei care nu se vor conforma și nu vor face aceste declarații și se vor dovedi că au știut, vor fi deferiți Curții Marțiale.

Lumea satelor aderă la platforma Partidului Comunist

Ne sosesc știri îmbucurătoare și din lumea satelor. Populația țărănească a înțeles importanța evenimentelor și comunele frunțase din țară rând pe rând elimină conducătorii vechi fasciști și în locul acestora oameni noi, democrați ajung în fruntea comunelor. Astfel, s'a întâmplat și în comuna Militari, unde au ales ca primar pe Teodor Ștefănescu și Nicolae Onesa, ca ajutor de primar. Cu ocazia alegerii, Smadu Constantin, din partea partidului național-tărănesc, Constantin Brânzescu, din partea partidului socialdemocrat, au vorbit și cu toții au aderat la proiectul de platformă a Partidului Comunist. În cadrul adunării trei prizonieri de la Stalingrad au vorbit despre ce au văzut în Rusia, iar d. Tudor a explicat importanța gărzilor patriotice.

INVITARE

Uniunea Patriotică org. jud. Arad invită și pe aceasta cale membrii săi și prietenii simpatizanți să ia parte la consfătuirea ce se va ține Duminică 8 crt. 1944 în sediul Uniunii din str. Brătianu 21 la orele 10.30 (intrarea prin str. Episcopilor). — Comitetul.

Tipografia Lovrov, Arad

Revendicările speciale ale femeilor Proiectul Partidului Comunist

Prin actul istoric de la 23 August, prin care s'a pus capăt dictaturii fasciste, poporul român a trecut în rândul popoarelor iubitoare de libertate.

În fața noastră, a femeilor, stă sarcina de a mobiliza toate forțele în:

a) războiul de eliberare, pe care armata română îl duce cot la cot cu armata roșie, Marea Britanie, USA și celelalte țări progresiste;

b) pentru curățirea aparatului de stat;

c) pentru înlăturarea celor mai largi libertăți democratice, pentru realizarea căror doborârea dictaturii fasciste a deschis deabia drumul.

În fața activiștilor noștri stă sarcina unei mobilizări largi a femeilor la lupta generației a poporului român.

Importanța pe care o prezintă munca între femei, rezultă:

1. Din situația specială de mizerie, înăpoiere și degradare în care fascismul și războiul hitlerist au adus femeia. Această situație specială cere deci și o muncă specială de mobilizare a femeii;

2. Femeile alcătuiesc în urma pierderilor de războiu majoritatea poporului român;

3. Numărul femeilor în producție este foarte ridicat și întrece pe acela al bărbaților, într'o serie de ramuri de producție;

4. Prin combativitatea sa, femeia reprezintă o forță din punct de vedere politic și economic, care trebuie să fie activizată.

Mobilizarea femeilor în războiul pentru eliberare, pentru curățirea aparatului de stat și pentru cucerirea libertăților democratice, trebuie dusă pornind de la situația specială și revendicările speciale

ale muncitoarelor, țărâncelor, intelectualelor și gospodinelor — situație și revendicări care sunt rezultatul războiului și al exploatării sălbaice de către fascism.

Pentru aceasta este necesară organizarea femeii alături de bărbat, în sindicate, asociații profesionale și patriotice.

Fiecare organ de conducere al P.C.R.: comitete regionale, județene și locale trebuie să formeze resorturi speciale pentru munca între femei.

Aceste resorturi vor duce munca în cadrul organizațiilor profesionale și patriotice existente, în cadrul resorturilor speciale de femei ale acestor organizațiuni.

Activistele noastre trebuie să ducă lupta pentru unirea organizațiilor feminine existente în front unic pentru cucerirea libertăților, drepturilor integrate ale femeilor, pentru încadrarea acestor organizațiuni în lupta generală a poporului român.

În toate secțiunile și organizațiile feminine trebuiesc duse:

1. Munca de mobilizare a femeilor pentru războiul de eliberare;

2. Munca de mobilizare a femeilor în curățirea aparatului de stat de elementele fascisto-hitleriste;

3. Munca de mobilizare a tuturor femeilor din România într'o acțiune largă pentru câștigarea drepturilor politice ale femeilor, pentru dreptul de a alege și de a fi alese, pentru dreptul la orice profesiune și funcție;

4. Munca de mobilizare a femeilor împotriva speculei și scumpetei, îndărătul căreia se ascunde sabotajul elementelor fascisto-hitleriste;